WAN ORNI FORMATI ON. CQOV

KEKEM SEQUENCE (PLEG Maths-Pures)

Classe TIe Année Scolalre 2017-2018
Epreuve de Mathématiques
Date : Mercredi 04 Octobre 2017

Instructions : Il est rappelé que la qualité de la rédaction, la clarté et la précision de raisonnements entreront pour une
part importante dans I'appréciation des copies. L’utilisation des calculatrices scientifiques et du matériel de géométrie
(régle, équerre,......) est autorisée.

EXERCICE 1 : 03 points Q.C.M.

Pour chaque question, plusieurs réponses sont proposées. Déterminer celles qui so @ ectes.
1- Le nombre complexe (1 + i) 7%est égal a:

a) 272 6,9 x 1010 c) 236 d) 0
2- L’écriture exponentielle de z = 5;/_ (2 + L?) est: *
a) 1?56% b) == 5\/— el c)%seig d) 5\/5
3- Lenombre complexez = —2 (cos— —isin— ) a pour&knt
a)-%; b) = d)-=

4- On considére les points A(1 — 2i),B(1 + 3i)
parallélogramme est :

i) I’affixe du point D tel que ABCD soit un

a) 2-—6i b) 2 + 4i c) 4i d) 5
5- On considere les points A(2 + i) et B(2 — dans un repére (0 ; U,?), le triangle OAB est :
a) Equilatéral b) Isocele c) Rectangle d) Quelconque

6- On considere un point M du pIa mplexe d’affixe z. Déterminer 'ensemble auquel appartient M
quand z vérifie: |z—1+i| = | Q ' . On considere A et B les points d’affixes 1 — i et —2i.
a) Le cercle de centre () de rayon 2. c) La médiatrice de [AB]
b) Le milieu de [AB]. d) L'ensemble vide.

EXERCICE 2: 04 Systémes de numération, Récurrence.

A-
1- Les entiers naturels 34%,13%,1102% sont écrits dans la base a, a étant un entier naturel supérieur
ou égal a 5. Trouver a sachant que 34% x 13% = 1102%. [075pt]
2- Soit b un entier naturel et X un nombre qui s’écrit 13352 dans la base b.
a) Donner son écriture dans la base (b + 1). [0750t]
b) Déterminer b sachant que ce nombre écrit dans la base dix est inférieur ou égal a 500. [050t]

B- Critere de divisibilité par 7
Soit un entier naturel n. On décompose n de la facon suivante:n = 10a + bavec0 < b < 9:
Les coefficients a et b correspondent respectivement au nombre de dizaines et au chiffre des
unités de I'entier n.

1- Montrer que 10a —21b + b = 10a + b[7]: [05m]
2- En déduire que n est divisible par 7 si et seulement si, a — 2b est divisible par 7. [05m]
3- En déduire, sans utiliser une calculatrice que 574 et 861 sont des multiples de 7. [050t]

C- On considére la somme des cubes de n premiers entiers naturels impairs :
Sp = Xp-1(2p — 1)> . Démontrez par récurrence que V neN* on a: S, = 2n* —n?, [it]
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EXERCICE 3: 03 points Tquations, PGCD.

A- On se propose de résoudre I'équation (E) : 3x2 - 7y? = 4 dont les inconnues x et y sont
des entiers relatifs.
1- On suppose que le couple d’entiers (x,y) vérifie (E) : 3x% - 7y? = 4.

Démontrer que y? = 2[3]. [0750]
2- Soit n un entier relatif, quelles sont les restes possibles de la division de n? par 3 ? [025p]
3- Quel est I'ensemble solution de I'équation (E) ? [075pt]

B- 1- Deux nombres a et b sont premiers entre eux et leur somme est 24. Déterminer tous les couples
(a, b) possibles. [050t]

2- Déterminer tous les couples (x ; ¥) d'entiers naturels telsx + y = 96 et pgcd(x; =4 [075p]

PROBLEME: 09,5 points

Les parties A R et [ sont indépendantes.
PARTIE A: 2 points Racines n“" d’'un nombre complexe.

On se propose de déterminer les racines quatriemes du nombre complexé&ga, = —7 — 24i
1- Vérifierquea = (1 + 2i)*. [05m]
2- Justifier que si z est une racine quatriéme de a, alors ( ﬁ)‘* =1 [05p]

3- Utiliser les racines quatriemes de 1 pour déterminer sous la forn&%ique les racines quatriemes de a  [1pt/

PARTIE B: 04 points ZEquations dansC

. 2
On se propose dans cet exercice de calculer des val tes de cos?n
Démontrer que pour tout nombre complexe ;
1_ 5
L+z+22+ 2% +28 =— [050]
2T
2- Enutilisant la valeur z, = e's dansla foQule précédente, démontrer que :
1 1
(Z§+—2)+(ZO+—)+1=O \ [1ot]
ZO Zy
. 2 1 2 1 2m
3- Démontrer que : (ZO + —Z) = ) — 2 etque: (ZO + —) = 2 cos— [1ot]
zy Zo Zo 5
o 2 , . . . , L . .
4- En déduire que cos?n ests n d’'une équation du second degré que I'on précisera, puis calculer la

[15m]

valeur exacte cherchég

PARTIE C: 03,5
Le plan complexe

Nombres complexes et géométrie.

stant rapporté a un repére orthonormé direct (0 ; i, V), on note A, B et C les

. - . 1, .v3 .1 .3
points d’affixes respectives 1, > + l% et P lg.

On considére I'application t de (P) dans (P) qui, a tout point M d'affixe z associe le point M’ d'affixe z’
telquez’' = z2 + 1

1- a) Déterminer les images par t des points O, B et C. [0750t]

b) Déterminer I'ensemble des points invariants part. [0.75pt]

2- a) Montrer que AM' = OM? [05m]
b) On suppose que le point M est distinct de O et on appelle @ une mesure de I'angle orienté (1‘1, AM’).

Montrer que @ = 2.arg z [2m] [050]

3- Lorsque le point M n'appartient pas a la droite (OA), justifier que le programme de construction suivant

permet d'obtenir le point M': [1t]

«  Construire la demi-droite [AT) de vecteur directeur &;; tel que mes (%, e;) = 2mes(e;, 0M)[2x].
* Placer le point P de coordonnées (2; 0).
*  Placer les points Q et R tels que AQ = OM et Q€[AP), AR = OM et Re[AT).
e  Construire la paralléle (A) a (PR) passant par Q.
M’ est le point d’intersection de la demi-droite [AT) et de la droite (A).
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